



# “小积分”撬动“大治理”

## 宝坻区新开口镇强化党建引领构建乡村治理新格局

■ 本报记者 杜洋洋  
通讯员 原倩 白晶 尹莉

党建强则人心聚，人心聚则乡村兴。近年来，宝坻区新开口镇以“党建引领、制度规范、文化赋能、全面参与”为主线，积极探索创新乡村治理“积分制”管理新模式，以“小积分”推进“大治理”助力“大服务”，鼓励越来越多的村民主动参与乡村治理事务，构建全民共建共治共享的乡村治理新格局，激发乡村振兴新活力。

### 党建引领 “小积分”演绎村级治理“连台戏”

村庄环境不佳、群众纠纷矛盾多、民间陋习难改……由于基层管理薄弱、村民观念落后等原因，一些乡村治理“老大难”问题时有发生。

2022年以来，新开口镇以“积分制治理”为抓手，镇党委政府多次召开会议专题研究，确定在全镇各行政村加快建设组织有力量、生活有品质、公众有素养、村庄有魅力的“四有新村”的总体目标，探索和实践乡村治理“积分制”试点工作，启动12个村“积分制”试点，着力形成“党委牵头、村级谋划、村民参与”的发展模式，引导群众从“要我参与”到“我要参与”，初步实现由“任务命令”转为“激励引导”，进一步激发村镇党员群众参与乡村治理的积极性和主动性。

焦庄村是新开口镇首批试点先行村，经过村“两委”班子多次研究，确定以群众容易理解的方式——“幸福集市”“积分制治理”，建立了“党建+积分”的运作体系，为全体村民搭建集“福”奖励兑换平台。全村共123户家庭都办理了集福卡，确保了村常住家庭户全覆盖，同时通过“一周一评定，一季一公示”，公布全部家庭集“福”情况，累计兑换31户1334个“福”。该村注重做好示范带动，动员和激励党员主动担当作为，以身作则遵守村规民约，帮助群众排忧解难，将党员的形象树起来、标杆立起来，示范引领推动基层治理持续向好、向善。同时，通过量化考核、集体审核、公开公示等方式，将发展党员、人居环境整治等村级事务具体化，将无形的党建转化为有形的治理优势，为全镇各村推行“积分制治理”做出良好示范，增强了群众参与“积分制治理”的信心和动力。

“我们党员自发组成了党员志愿服务队，经常参与村里组织的环境卫生整治、志愿服务等活动，现在村里的群众都愿意跟着我们一起干。”焦庄村的一名老党员说。

“积分制”提振精气神，通过持续推进乡村治理“积分制”，村级党组织的组织力、公信力和执行力得到了有效提升，村级事务由过去的“人管人、人管事”的老路子变成了“用制度管事、凭积分说话”的新方式，村民们由“站着看”变成了“带头干、争着干”。焦庄村党支部书记、村委会主任马智刚深有感触：“积分虽小用处却大，‘积分制’让党员干部与群众的关系更加密切，党员群众参与乡村治理的激情被充分释放出来，也让乡村振兴、乡村治理等各项工作变得更有热度、温度。”

### 一村一品 “村里事”变“家家事”

“以前村里人居环境和基础设施较差，现在家人、朋友、邻居，全都参与到人居环境整治中来，我们的村庄越来越美丽，生活越来越幸福。”新开口镇王家口村村民孙继超说。

村口杂草堆不见了，河道内堆积的枯叶、树枝和生活垃圾也不见了……如今道路干净整洁、村庄绿意盎然，新开口镇王家口村是如



何实现人居环境大变样的？村民回答：“积分制”是密钥。

以“共建幸福列车、驶向美好生活、共享‘津’彩王家口”为内涵的“王家口专列”，是新开口镇推行“乡村治理积分制”的又一个创新亮点。“王家口专列”设置了11类、46条集“车票”管理办法，一一对应着精神和物质奖励，通过定期开展“最美乘客”“最美车厢”“最美机组”评选，把“村里事”变成了“家家事”，逐步形成“人人参与、人人共建、人人共享”的浓厚氛围。

按照“成熟1个村，打造1个村，落地1个村”的原则，新开口镇坚持稳扎稳打，分步实施。王家口村发挥优势，补齐短板，适当提高人居环境整治相关方面的指标和分值占比；结合划定的“自治、法治、德治”的“积分制治理”“三大领域”，龙尾屯村把《村规民约》《村民自治章程》等“小规约”融入积分标准；结合现有的天津市家教家风创新基地、新开口镇新时代文明实践所等阵地优势，江石窝村以“文化赋能”点亮积分标准。新开口镇先后形成了龙尾屯村“爱筑龙庭”、王家口村“王家口专列”、江石窝村“善行江石”、种西村“光浴种西”、后六家口村“德厚六口”、彭家务村“美裕彭务”、彩家铺村“七彩家园”等一批创新“积分制治理”的示范村。同时，各村注重积分成效，突出乡村治理“积分制”凝心、励志、聚能的作用，坚持把执行成效摆在重要位置。通过有序运行，焦庄村广大村民的凝聚力不断增强，龙尾屯村“自治、法治、德治”的观念不断强化，王家口村推进人居环境整治攻坚，村庄面貌有了崭新的变化。

“自从实行‘积分制’后，村里的风气变得更好了，争当先进的多了，甘做落后的少了；争做公益的多了，熟视无睹的少了；乐于助人的多

了，遇事绕道走的少了。”这是村民们对“积分制”最直接、最真实的感受。

“参与村里环境整治、矛盾排查、尊老爱幼、见义勇为等志愿服务都纳入积分。”王家口村党支部书记、村委会主任梁旭介绍说：“乡村治理因地制宜，用‘小积分’激发群众参与乡村建设的‘大热情’，大家共同努力，村庄建设越来越好，村民们的获得感、幸福感、安全感也越来越高。”

### 延伸积分内涵 引领乡风文明新风尚

新开口镇还不断丰富积分内容，延伸积分内涵，拓宽村民参与渠道，乡村治理“积分制”增加了更多内容，“小积分”，管大用，引领乡风文明新风尚。

近日，新开口镇龙尾屯村村民王海涛正在给村民们分享西红柿种植经验。“报名参加志愿活动，既能帮助大家，还能领积分，一举两得何乐而不为呢。”王海涛家共有9个大棚，一茬儿能收近20万斤西红柿，两个月里，他已经面向全镇村民开了8场分享会，还给一些村民上门指导。

今年，新开口镇龙尾屯村在“积分制”事项里加入乡村产业振兴的内容，开设家庭农场5分，承包一个大棚5分，种植大户办经验分享会一场积2分。除了用积分兑换相应的奖品，村委会还帮助这些种植大户，在各大平台带货推广，扩大销路。新开口镇龙尾屯村党支部书记、村委会主任王孟说：“对于积分总数排名靠前的种植农户，我们会在微信公众号和微信群里进行推销，以此来更好地帮助他们销售农产品，

让农民的腰包更鼓。”

新开口镇以“积分制”为依托，把“积分制”凝聚的力量向志愿服务活动延伸，2022年以来村级志愿服务活动已开展近600次，共计万余人参与，大大提升了志愿服务效果，村干部和村民干事创业劲头持续提升。该镇还建立了镇级志愿服务社，推出义务理发等十几项服务，提供服务的志愿者们，跨村服务也能积分。新开口镇龙尾屯村村民刘翠玲说：“如果没有小家的爱心哪有大家的爱心，现在大家都愿意奉献自己的爱心，以后我们的日子肯定越来越好。”

“积分制”孕育好村风，村民思想素质和文明素养不断提升，法治观念和道德水准持续巩固，特别是在新开口镇开展的“美丽庭院接力晒”“乡村生活更美好”“整洁一条街”“畅通交通路口”等系列活动中，以“积分制”为基础，激发了各村“比学赶超帮”建设新农村的热情，切实形成了“积分改变习惯、美德深入人心、邻里关系融洽、树立文明新风、全民共建美丽”的良好氛围。

“新开口镇是我家，小小积分人人夸；礼物虽小习惯好，积分绽放文明花。”这是一首在新开口镇小朋友间传唱的童谣，它唱出了新开口镇的新风貌，也唱出了全镇人民的精气神儿，向上向善向美村风逐步形成。

对于未来发展，宝坻区新开口镇党委书记王宝季说：“到今年年底，镇域行政村将全部启动‘积分制治理’，着力形成‘党委牵头、村级谋划、村民参与’的良性发展模式，激励‘党’与‘政’、‘村’与‘民’携手同绘‘共建共治共享’的‘富春山居图’。”

### 走进乡村看发展

### 乡村速递

#### 法治宣传 “邂逅”非遗剪纸

本报讯（记者 王音）日前，记者从东丽区获悉，东丽区委宣传部、区委依法治区办、区司法局、区文化旅游体育局、区普法办与天津市非物质文化遗产“大郑剪纸”深度合作，联合举办“法治宣传邂逅非遗剪纸”主题展览活动。展览共分8个专题，展出法治剪纸作品100幅，将法治元素融入剪纸艺术，丰富法治内涵，弘扬法治精神，传播法治文化。

展览现场邀请“大郑剪纸”第四代传承人刘长会现场讲解、展示剪纸工艺。东丽区用好“法治+剪纸艺术”普法形式，让法治宣传看得见、摸得着，引导广大群众在感受传统文化魅力的同时，不断增长法律知识，提高法律素养。

东丽区将持续开展群众性法治文化“六进”活动，深入机关、学校、企业、社区及各类法治宣传教育基地阵地开展巡展，将贴近群众生活的法治作品送到基层，加强法治建设成果的社会宣传和典型推广。

### 校园科技嘉年华 有料又有趣

本报讯（记者 王音）日前，位于北辰区青（广）源街的盛青小学举办科技嘉年华主题系列活动，以形式多样的科技实践、妙趣横生的科技表演，让学生体验科技魅力。

据了解，科技嘉年华共分为四部分，从传承科学家精神、强健青少年科学头脑，展现科学教研成果、增强科技创新自信等方面激发青少年热衷科学探索的兴趣。在基础科学展示区，微型过山车模型、视觉暂留模型等30余种微缩的流动科普展示品显现在学生们面前，大家一边读解说牌，一边探讨展品的科学奥妙。

青（广）源街将围绕“热爱科学 崇尚科学”主题，在全街范围开展“智慧双青·科技有我”全域科普品牌活动，营造热爱科学、崇尚科学的浓厚氛围，推进全域科普工作向纵深发展。

### 静海天鑫浙商高新产业园 多个项目集中签约

本报讯（记者 杜洋洋 通讯员 陈泽宇）日前，静海天鑫浙商高新产业园进行集中签约暨奠基仪式，来自全国的130多位企业家参加，10多个项目现场签约。

据介绍，由天津天鑫无缝钢管有限公司联合天津浙商高新产业园管理有限公司共同打造集“智能制造、科技研发、服务配套、产品展示”为一体的天鑫浙商高新产业园项目，位于大邱庄镇津王路与团大线交口旁，地处京津冀一体化发展“加速区”，距离天津南站、天津机场约30公里，京沪、津沧、荣乌、津石等高速公路贯穿全境。

据了解，园区总规划面积约840亩，总建筑面积60万平方米，总投资额约20亿元。产业园分两期建设，一期占地271亩，建筑面积18万平方米。园区将引进输变电成套设备、模具有生产、新能源汽车配件、智能机器人以及光伏和风电配套设备等高端智能制造产业。

园区建成后，可满足大型生产装备安装需求，与静海现有的产业链实现优势互补、联动发展，成为静海区钢铁产能退出和转型升级新平台。建设成为高品质、现代化的智能制造产业园。



“六一”儿童节前夕，天津渤海国有资本投资有限公司走进乡村，与驻村第一书记和静海区唐官屯镇良辛庄村举办了“六一”助学活动。渤海资本专门筹措近万元资金，为良辛庄村35名学生送上最好的节日礼物——书包、学生坐姿矫正器和《钢铁是怎样炼成的》《傅雷家书》等优秀书籍。

通讯员 苏红军 文/摄

### 乡村走笔

## “土特产”变“旅游名片”

■ 本报记者 杜洋洋  
通讯员 郭娟娟 张文博

五月，春夏交替、阳光明媚，正是出行旅游的好时节。

在静海，第九届台头西瓜文化旅游节的热情还在持续，“静海镇2023党建引领乡村振兴暨社区群众蓝莓文化体验季”活动又将静海文旅推向新高潮。

眼下正值蓝莓成熟的季节，静海镇高家楼村蓝莓园是远近闻名的蓝莓采摘点，静海周边不少游客慕名而来。如今，“采摘+旅游”已经

成为蓝莓园新的经济增长点。

不久前，“静海镇2023党建引领乡村振兴暨社区群众蓝莓文化体验季”活动就在这里举行，蓝莓园内聚满了采摘的游客，技术员王殿东一家老小齐上阵，忙得不亦乐乎。

蓝莓种植大棚内，游客熙熙攘攘。王殿东向游客介绍，蓝莓种植基地有120亩左右的蓝莓，囊括了云雀、莱克西在内的10多个品种。

“我们最大的优势是采用无土栽培技术进行蓝莓种植，这样可以实现科学管控，告别了‘靠天吃饭’！”王殿东说。

近年来，在静海镇的支持下，蓝莓园跳出单

一的农业种植模式，延长产业链，完善配套设施，积极发展农业休闲旅游，积蓄了农业产业园区的可持续发展动能。

蓝莓搭台，文旅唱戏。蓝莓节现场，来自静海镇魏家庄的大蒜、花园村的西红柿、大口子门村的蔬菜等“明星农产品”也集体亮相，成为备受游客关注的“香饽饽”。

南运河畔，与蓝莓节隔岸相望的花园村设施农业基地内的农户也忙得热火朝天。

占地2200多亩的基地内，大棚的西红柿、甜瓜、葡萄等各类蔬果已经成熟，微风带着阵阵果香扑面而来，大人小孩手牵手走进大棚，将



蓝莓种植大棚内，游客熙熙攘攘。

一个个鲜嫩的果实采入篮中。

近年来，静海镇紧紧围绕“一村一品”的产业发展思路，以特色农业为重点，打造了高楼村蓝莓种植基地、花园村农业采摘基地、大口子门村果蔬种植基

地、海吉星农产品销售基地等，实现了农业的“接二连三”，促进农业增效、农民增收、农村繁荣。

深入挖掘“土”的资源，持续放大“特”的优势，不断推动“产”的融合，做好“土特产”这篇文章，静海镇目标明确。

“静海镇将谋划一批文旅项目，重点打造西塘庄园文化景区，重现历史浣园盛景。同时，重点打造万达广场等商业综合体，加大乡村基础设施建设，促进乡村旅游发展。通过‘旅游+’带动农民增收致富，实现农村‘三产’融合发展。”静海镇党委书记马翠说。

漫步静海，商贸文旅“花开正艳”，转角即见惊喜。无论是以运河文化为轴，东湖、西林为旅游带的“一轴两带”精品路线，还是尽享当地美食的“一餐多组团”项目，在静海提供的这份诗意与远方并存的“文旅菜单”上，洋溢着“处处有旅游、时时可旅游、行行加旅游、人人享旅游”的浓厚氛围。